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2 Egzamin maturalny z filozofii
Rozwiqzania zadan i schemat punktowania — poziom podstawowy

Czes¢ I (20 punktow)
Zadanie 1. (0-3)

Obszar standardow Opis wymagan

Znajomos$¢ 1 rozumienie podstawowych koncepcji

Wiadomosci i rozumienie | . , . \ .
1 fragmentéw dziet filozofow europejskich.

Poprawna odpowiedz:

a) Fryderyk Nietzsche

b) René Descartes

c) $w. Augustyn
3 p. — za trzy poprawne odpowiedzi
2 p. — za dwie poprawne odpowiedzi

1 p. — za jedna poprawna odpowiedz
0 p. — za odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi

Zadanie 2. (0-1)

Znajomo$¢ i rozumienie podstawowych koncepcji

Wiadomosci i rozumienie | . , . \ .
i fragmentow dziet filozofow europejskich.

Poprawna odpowiedz: A

1 p. — za poprawna odpowiedz
0 p. — za odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi

Zadanie 3. (0-2)

Wiadomos$ci i rozumienie | Znajomo$¢ i rozumienie wybranych pojgé, probleméw i tez.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

a) Stanowisko z zakresu ontologii gloszace, ze kazde zdarzenie (zjawisko) jest wywolane

przez swoje przyczyny i okoliczno$ci towarzyszace w taki sposob, ze zadne inne

zdarzenie nie moze wystapi¢ zamiast niego.

b) Stanowisko z zakresu antropologii gloszace, iz cztowiek jest gatunkiem biologicznym

1 0 jego naturze decyduje wytacznie jego wyposazenie biologiczne, a nie zadne czynniki

nadprzyrodzone.

2 p. — za poprawne odpowiedzi a) i b)
1 p. — za poprawna odpowiedz a) lub b)
0 p. — za odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi



Egzamin maturalny z filozofii
Rozwiqzania zadan i schemat punktowania — poziom podstawowy

Zadanie 4. (0-2)

Znajomos¢ i rozumienie podstawowych koncepcji

Wiadomosci i rozumienie | . , . X .
1 fragmentow dziet filozofow europejskich.

Poprawna odpowiedz:

a) Rozprawa o metodzie, racjonalizm
b) Egzystencjalizm jest humanizmem; egzystencjalizm

2 p. — za poprawne odpowiedzi a) i b)

1 p. — za poprawng odpowiedz a) lub b)
0 p. — za odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi

Zadanie 5. (0-4)

Znajomo$¢ i rozumienie podstawowych koncepcji

Wiadomosci i rozumienie | . , . \ A
i fragmentow dziet filozofow europejskich.

Poprawna odpowiedz:
Akceptacja: Sartre i/lub Camus

Przyktadowe uzasadnienie: Bog nie istnieje, a cztowiek sam w sobie bez boskiej pomocy
potrafi znalez¢ stuszno$¢ czynéw moralnych.

Brak akceptacji: $w. Tomasz i/lub Karol Wojtyla
Przyktadowe uzasadnienie: Bog jest najwyzsza racja i wyktadnia czynéw moralnych.

4 p. — za wskazanie wtasciwych filozofow 1 odpowiednich uzasadnien, czyli za cztery
poprawne odpowiedzi

3 p. — za trzy poprawne odpowiedzi

2 p. — za dwie poprawne odpowiedzi

1 p. — za jedna poprawna odpowiedz (podanie wlasciwego nazwiska)

0 p. — za odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi

Zadanie 6. (0-2)

Znajomos$¢ 1 rozumienie podstawowych koncepcji

Wiadomosci i rozumienie | . . . \ .
1 fragmentéw dziet filozofow europejskich.

Poprawna odpowiedz:

a) intelektualizm etyczny
b) anamneza

¢) dowod ontologiczny

d) filozofia transcendentalna

2 p. — za cztery poprawne odpowiedzi

1 p. — za trzy poprawne odpowiedzi

0 p. — za dwie i mniej poprawnych odpowiedzi lub odpowiedz niepoprawna, albo brak
odpowiedzi
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Zadanie 7. (0-2)

Znajomos$¢ 1 rozumienie podstawowych koncepcji

Wiadomosci i rozumienie | . . . \ .
1 fragmentéw dziet filozofow europejskich.

Poprawna odpowiedz:

a) apeiron (bezkres)
b) ogien
2 p — za dwie poprawne odpowiedzi

1 p. — za jedna poprawna odpowiedz
0 p. — za odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi

Zadanie 8. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie Znajomos¢ i rozumienie wybranych poje¢, probleméw i tez.

Poprawna odpowiedz: B
1 p. — za poprawna powiedz
0 p. — za odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi

Zadanie 9. (0-1)

Znajomos$¢ 1 rozumienie podstawowych koncepcji

Korzystanie z informacji 1 fragmentow dziet filozoféw europejskich.

Poprawna odpowiedz: B

1 p. — za poprawna odpowiedz
0 p. — za odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi

Zadanie 10. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomos$¢ i rozumienie wybranych poje¢, problemow i tez .

Poprawna odpowiedz:

a) antynatywizm

b) hylemorfizm

2 p. — za dwie poprawne odpowiedzi

1 p. — za jedna poprawna odpowiedz
0 p. — za odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi
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Czes¢ I (30 punktow)

Zadania 11-25

Wykorzystanie nabytej wiedzy filozoficznej do krytycznego
Korzystanie z informacji analizowania tekstow filozoficznych, a w szczegolnosci

do rekonstrukcji zawartych w nich problemow, tez

1 argumentacji; konfrontowanie pogladéw z pogladami
innych filozoféw; zapisanie w zwigztej formie wynikow
krytycznej analizy tekstu filozoficznego.

Tworzenie informacji

Zadanie 11. (0-2)

Poprawna odpowiedz:

A. Medytacje o Zyciu godziwym
B. Szkota lwowsko-warszawska

2 p. — za dwie poprawne odpowiedzi
1 p. — za jedna poprawna odpowiedz
0 p. — za odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi

Zadanie 12. (0-1)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Niezalezno$¢ etyki polega na braku jej zwiazkow z dogmatami religii (z wiara w istnienie
Boga).

1 p. — za poprawna odpowiedz

0 p. — za odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi

Zadanie 13. (0-1)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Etyka niezalezna miata sta¢ si¢ programem moralnosci dla ludzi, ktoérzy nie wierza w Boga.

1 p. — za poprawng odpowiedz

0 p. — za odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi

Zadanie 14. (0-2)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Podobienstwo: Etyka niezalezna Tadeusza Kotarbinskiego to inaczej etyka spolegliwego
opiekuna. Podmiot tej etyki jest czlowiekiem godnym zaufania, na ktorym zawsze mozna
polegaé, ktory troszczy si¢ takze o dobro drugiego. Podobna postawa jest obecna w etyce
chrze$cijanskiej opartej na mitosci blizniego, np. we wskazaniach zawartych w przypowiesci
o dobrym samarytaninie i nakazie dotrzymywania danych obietnic.

Réznica: Z programu etyki niezaleznej usunigto wszystko, co odnosi si¢ do Boga, w zwiazku
z tym od etyki chrze$cijanskiej odroznia ja np. brak drugiego przykazania: Nie bedziesz brat
imienia Pana, Boga swego, nadaremnie.

2 p. — za poprawne sformutowanie podobienstwa i réznicy

1 p. — za poprawne sformutowanie podobienstwa lub réznicy
0 p. — za odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi



6 Egzamin maturalny z filozofii
Rozwiqzania zadan i schemat punktowania — poziom podstawowy

Zadanie 15. (0-2)
Poprawna odpowiedz:
Odpowiedz: Zdaniem Karola Wojtyly migdzy etyka niezalezna a chrzescijanska nie zachodzi

sprzecznos¢,

Przyktad uzasadnienia: Poniewaz na etykg niezalezng i chrzeScijanska sktadaja si¢ te same
zasady 1 idealy humanitaryzmu. W etyce niezaleznej usunig¢to wszystko to, co odnosi sig
do Boga.

2 p. — za poprawna odpowiedz i wtasciwe uzasadnienie
1 p. — za poprawna odpowiedz (brak uzasadnienia lub niewlasciwe uzasadnienie)
0 p. — za odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi

Zadanie 16. (0-2)
Poprawna odpowiedz:

Wyjasnienie pojecia: Etyka naturalna to zespdt zasad postepowania dyktowanych przez
rozum i zdrowy rozsadek.

Przedstawiciel, np. Wolter

2 p. — za poprawne wyjasnienie 1 wlasciwe nazwisko przedstawiciela
1 p. — za poprawne wyjasnienie lub wlasciwe nazwisko przedstawiciela
0 p. — za odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi

Zadanie 17. (0-2)

Poprawna odpowiedz:

Nurt, np. personalizm
Przedstawiciel, np. Jacques Maritain

2 p. — za poprawne wskazanie nurtu i wlasciwe nazwisko przedstawiciela
1 p. — za poprawne wyjasnienie lub wlasciwe nazwisko przedstawiciela
0 p. — za odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi

Zadanie 18. (0-1)

Poprawna odpowiedz:

Osoba i czyn

1 p. — za poprawna odpowiedz

0 p. — za odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi
Zadanie 19. (0-4)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Podobienstwa:

— Immanuel Kant i Karol Wojtyla uwazaja, ze kazdy czlowiek jest wolng osoba 1 celem
samym w sobie (personalistyczna wizja czlowieka).

— Immanuel Kant i Karol Wojtyta sa zwolennikami etyki nieempirystyczne;j.

— Immanuel Kant i Karol Wojtyta uwazaja, ze rozum sam z siebie moze stac si¢ praktyczny
1 mie¢ charakter prawodawczy.
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Roéznice:
— Immanuel Kant uwaza, ze Bog jest idea regulatywna, natomiast Karol Wojtyla uwaza, ze
Bog istnieje realnie.

— Immanuel Kant uwaza, ze cztowiek powinien kierowa¢ swoja wola wedlug wiasnego
rozumu, natomiast Karol Wojtyta uwaza, ze cztowiek powinien kierowa¢ swoja wola
wedtug woli Boga.

— Immanuel Kant uwaza, ze petnowarto$ciowa etyka jest niezalezna od religii, natomiast
Karol Wojtyta uwaza, ze pelnowarto$ciowa etyke implikuje religia.

4 p. — za sformutowanie dwoch podobienstw 1 dwoch roznic, czyli udzielenie czterech
poprawnych odpowiedzi

3 p. — za sformutowanie trzech poprawnych odpowiedzi

2 p. — za sformutowanie dwoch poprawnych odpowiedzi

1 p. — za sformutowanie jednej poprawnej odpowiedzi

0 p. — za odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi

Zadanie 20. (0-2)
Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Etyka niezalezna jest projektem nie do konca racjonalnym. Najpierw nalezaloby wykaza¢, ze
cztowiek jest bytem niezaleznym od Boga, a tego tworcy etyki niezaleznej nie potrafia
wykazac.

2 p. — za pelna odpowiedz
1 p. — za odpowiedz niepetna, np. za stwierdzenie nieracjonalnosci etyki niezaleznej
0 p. — za odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi

Zadanie 21. (0-3)
Poprawna odpowiedz:
A. falsz

B. prawda

C. prawda

3 p. — za trzy poprawne odpowiedzi

2 p. — za dwie poprawne odpowiedzi

1 p. — za jedna poprawna odpowiedz

0 p. — za odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi

Zadanie 22. (0-1)
Poprawna odpowiedz:
$w. Augustyn, Blaise Pascal

1 p. — za poprawng odpowiedz
0 p. — za odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi



8 Egzamin maturalny z filozofii
Rozwiqzania zadan i schemat punktowania — poziom podstawowy

Zadanie 23. (04)
Przyktad poprawnej odpowiedzi:

1) Anzelm z Canterbury — dowdd ontologiczny lub dowdd kosmologiczny.
2) $w. Tomasz z Akwinu — dowolna z pigciu drog (ew. §w. Augustyn — dowdd z podziwu).

4 p — za wskazanie dwoch autorow dowoddw na istnienie Boga i za podanie nazw tych
dowodoéw, czyli udzielenie czterech poprawnych odpowiedzi.

3 p. — za trzy poprawne odpowiedzi

2 p. — za dwie poprawne odpowiedzi

1 p. — za jedna poprawna odpowiedz

0 p. — za odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi

Zadanie 24. (0-2)
Poprawna odpowiedz:

Przyktadowe wyjasnienie: Pojgcie ,,pierwszej przyczyny” miato w filozofii starozytnej
znaczenie kosmologiczne iodnosito si¢ do bytu, ktory stanowi ostateczna przyczyng
wszelkiego ruchu.

Filozof, np.: Arystoteles lub Platon

2 p. — za dwie poprawne odpowiedzi
1 p. — za jedna poprawna odpowiedz
0 p. — za odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi

Zadanie 25. (0-1)
Poprawna odpowiedz:
agnostycy lub sceptycy

1 p. — za poprawna odpowiedz
0 p. — za odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi



